

Янис Урбанович:

«Балтийский форум стал международным клубом!»

Интервью

Сегодня в Юрмале открывается ежегодная конференция Балтийского форума. Накануне этого события на вопросы «Часа» ответил президент Балтийского форума, председатель фракции «Центр согласия» в Сейме Янис Урбанович.

Ина ОШКАЯ

Еще одна прививка

— В одном из давних интервью «Часу» вы сказали, что Балтийский форум — это прививка от провинциализма. Сегодня нам по-прежнему требуется это лекарство?

— Конечно! Провинциализм во все времена остается очень опасной болезнью для маленьких стран. Именно он заставляет нас зацикливаться на негативных вопросах прошлого и настоящего. Именно он заставляет нас повторять, что все плохо, что нас никто не понимает, что ситуация у нас настолько уникальна, что нам нужны особые лекарства и что никакие общепринятые рецепты лечения болезней государства и общества нам не подходят.

Но это неправда, Латвия — не одинокий остров посреди океана, вокруг огромный мир, который постоянно развивается и меняется. И, как бы банально это ни звучало, надо время от времени сверять с этим миром наши латвийские часы.

— И Балтийский форум — это сверка наших часов с европейскими и мировыми?

— Можно сказать и так. Балтийский форум всегда идет в ногу со временем, на заседаниях форума мы говорим о том, что именно сегодня является самым актуальным. И в этом году в Юр-

мале будут обсуждаться злободневные и серьезные темы: обострение ситуации в Ближневосточном регионе, переход в этом регионе ограниченных вооруженных конфликтов в открытые военные действия, влияние этих событий на экономику Евросоюза, России и стран Балтии; возможные политические последствия рестарта Путина на посту президента России; риски предвыборного года в США и наиболее вероятные модели развития американской внешней и внутренней политики; ожидаемые перемены в Евросоюзе; кризис еврозоны; рост экономического и политического влияния Китая на мировой арене...

Каждая из этих тем значительна сама по себе, и каждая из них в той или иной степени касается и Латвии, потому что в современном мире все взаимосвязано. А обсуждать эти глобальные вопросы будут авторитетные эксперты из разных стран. В их числе — президент Центра национальных интересов США Дмитрий Саймс, бывший федеральный канцлер Австрии Вольфганг Шюссель, вице-президент Российского союза торговцев и предпринимателей Игорь Юргенс, директор центра Россия — Евразия Германского совета по внешней политике Александр Рар, депутат Европарламента от Литвы Винцас Юстас Палецкис, директор Института мировой экономики России Александр Дынкин, президент Китайского института международных исследований Цю Син, ректор Академического университета Турции Мустафа Акар... И это далеко не полный список участников.

По сути, Балтийский форум уже стал международным клубом, который с каждым годом становится все представительнее.

Площадка для всех

— Отношение официальных латвийских властей к Балтийскому форуму долгое время оставалось весьма сдержанным, но сейчас игнорировать это мероприятие больше нельзя — масштаб события стал слишком серьезным...

— Ну что поделаешь, может быть, кому-то мешала и мешает моя политическая деятельность, может быть, кого-то я раздражаю как политик... Тут я ничем помочь не могу. Изменять свои взгляды и мировоззрение я не собираюсь.

Но хотел бы подчеркнуть, что главный и основной смысл Балтийского форума состоит в том, что на нем встречаются люди с разными политическими убеждениями для того, чтобы обсудить вопросы, важные для всех. Повторю еще раз то, что говорил уже неоднократно: я могу быть в оппозиции к конкретным политическим установкам, но я никогда не был в оппозиции к стране! А Балтийский форум — это очень важное дело для страны, это площадка для экспертного диалога, других подобных в Латвии просто нет...

И эту площадку постепенно начинают использовать и официальные власти: в работе форума принимали участие латвийские министры — иностранных дел и сообщения, высокие должностные лица различных министерств и ведомств. В прошлом году приветственное письмо Балтийскому форуму приспал тогдашний президент Валдис Затлерс.

Найти свою формулу

— Всегда приятно послушать выступления умных людей на Балтийском форуме. Но ни одна даже самая интеллек-

туальная дискуссия не решает конкретных проблем...

— Но и без интеллектуальной дискуссии ни одной проблемы не решить... Мы часто завидуем другим странам — как они там хорошо живут! И удивляемся — а мы почему так не можем?

— А действительно — почему?

— Потому что мы никак не можем договориться, какую Латвию мы хотим построить. Проблема в том, что нам неясна ее концепция, а концепцию не создашь без долгих и откровенных дискуссий.

Да, конечно, все хотят жить хорошо, богато, спокойно. Но каждый человек расшифровывает эти слова по-своему. Кто-то вам скажет: какой ужас, люди тысячами уезжают из Латвии, это же гибель для страны, а кто-то скажет: как хорошо, что люди тысячами уезжают из Латвии, наконец-то она станет более латышской... И такие разногласия у нас едва ли не на каждом шагу.

Мы зацикливаемся на старых обидах и упорно не слышим друг друга. Я уже устал повторять: альтернативы согласию в обществе нет! Нельзя двигаться к цели, если мы не знаем, в чем состоит наша цель, или, если хотите, наша латвийская формула счастья. А если нет цели, то нет и правильной дорожной карты. Кто-то из умных людей заметил: если корабль не движется к конкретной цели, для него ни один ветер не будет попутным...

И тут я снова возвращаюсь к Балтийскому форуму, выступления

и дискуссии его участников помогают многое понять — не только во внешней, но и во внутренней политике. Возможность посмотреть на ситуацию со стороны, увидеть привычные проблемы в более широком контексте, разглядеть общие закономерности в том, что нам ка-



залось сугубо локальным явлением — в этом, на мой взгляд, состоит главная ценность форума. И планку эффективности мы поднимаем каждый год. Лично у меня есть ощущение, что многие глобальные мировые процессы не являются запограммированными однажды — и навсегда посему незыблемыми. И что даже очень сложную ситуацию можно изменить — надо только понять, что делать.

— И Балтийский форум может предложить рецепты?

— Да, именно поэтому тон дискуссий на форуме всегда остается сугубо деловым: у нас говорят о том, что можно и нужно делать, а не о том, что все плохо и ничего сделать нельзя.

К нам приезжают политики, политологи, эксперты из разных стран со своими мнениями, идеями, предложениями, выводами, сомнениями. И мы делимся с ними своими мнениями, идеями, предложениями, выводами, сомнениями. Нам с ними интересно, и им с нами тоже. А главное — в ходе нашего общения возникает взаимопонимание, понимание общих проблем и путей их решения.

И еще: мне очень приятно, что для многих людей в России, США, европейских странах, а теперь уже и в Китае стало привычным отмечать в календаре последние пятницу и субботу мая как дни проведения Балтийского форума. И эта традиция будет продолжаться.